



您现在的位置： 甘肃省统计信息网 >> 统计研究 >> 文档正文

相关文档列表

没有相关文档

栏目点击排行

- 赵国鑫：对如何写好统计分析的探讨
- 刘建伟：统计基层基础建设工作的探索与...
- 马彩云：对加强统计基层基础工作规范化...
- 县级全社会能耗计算方法浅析
- 赵国鑫：对多种抽样调查方法的比较研究
- 李永明：对劳动工资统计的几点思考
- 杨皓云：搞好统计服务的思考
- 魏旺军：浅谈如何写好统计信息
- 库海锋：发挥统计工作整体功能之我见
- 陈国颖：乡镇统计工作存在的问题与对策

栏目推荐阅读

- 此栏目下没有推荐文档

站内文档搜索

高级搜索

周金红：浅析调查研究在统计工作中的作用

作者：玉门市统... 文档来源：不详 点击数：279 更新时间：2006-9-25 文字控制：[小][大]

毛主席曾经说过：“没有调查就没有发言权。”因此，调查研究是统计工作中最基本的工作方法。重视不重视调查研究、会不会调查研究，是衡量一个统计人员政治思想是否成熟、工作作风是否扎实、工作方法是否科学的重要标志。换言之，调查研究是统计人员工作能力的一项重要素质。提高统计人员调查研究的素质是统计工作的需要，也是统计发展的迫切需要。本文试图从工作落实中阐述统计人员掌握调查研究的本领，对完成本职工作所具有的重要意义。

一、调查研究有助于科学决策的形成

决策决定结果，一个正确的、科学的决策能够给党的事业带来成功。反之，一个不切实际的决策、错误的决策则会给党的事业带来极大的危害。纵观中国近代史特别是党的十一届三中全会以来，我们党通过认真的调查研究和客观总结，确立了解放思想，实事求是的思想路线，实行了家庭联产承包责任制，极大地解放了生产力，使社会经济事业迅速地发展。党的十四大确立了建设有中国特色的社会主义道路，党的十五大确立了邓小平理论在党的理论指导地位，十六大提出了全面建设小康社会的宏伟目标。短短的20余年，中国就发生了翻天覆地的变化。当前，国家政通人和，百业兴旺，改革开放的事业正在向前大步迈进。所有这一切，归功于党的英明决策的引领。反观十年“文革”浩劫，正是由于当时各过各种原因造成决策上的偏差，给国家带来了巨大的危害，走了一段很长的弯路。那么科学的决策从何而来？马克思主义哲学告诉我们，科学的决策来自于我们对事物的广泛的、深入的调查研究，来自于我们对事物客观规律的正确把握程度，来自于我们对客观事物的了解、认知程度。加强调查研究，是坚持马克思主义认识论和党的思想路线的基本要求。

对事物的正确认识，离不开对事物的调查研究，做到客观与主观相统一，理论与实践相一致，要求我们认真研究事物发展规律，进行科学总结上升为先进理论，去指导工作的落实。重视调查研究是中国共产党的优良传统。党的三代中央领导核心历来重视调查研究，不仅把它作为特殊的社会实践活动，而且把它作为领导工作的一种根本方法。统计部门的职能是服务，如果对本地区本部门不进行深入细致的调查研究，对数据的分析、反映的趋势怎么能领导决策提供依据呢？因此，调查研究是我们进行工作落实的“金钥匙”，有了它，我们的工作就会正确贯彻上级的意图；反之，不重视调查研究，工作落实中就会出现偏差，甚至是失误。

二、调查研究有助于发现问题和解决问题

工作落实的过程，就是落实党的路线、方针、政策的过程。现在的时代是一个信息爆炸的时代，新情况、新问题、新思维层出不穷。许多政策和规定在工作落实的过程中，由于各地的具体情况不同，条件不同，就会产生不同的情况、不同的问题，就需要我们去认真地调查，查找问题产生的真正原因，分析研究解决问题的途径，制定正确有效的解决办法。当前，我们正在进行统计体制改革，改革过程中难免会出现这样那样的问题，我们必须深入实际开展调查研究，了解新情况，研究新问题，寻找新方法，采取新举措。唯有这样，才能把握住新形势，增强工作的预见性、系统性和创造性，做到成竹在胸，全局在握，牢牢把工作主动权，把各项统计事业不断推向前进。国家统计局一班人经常深入全国各地开展调查研究，而且每到一地，结合各地统计部门的工作具体情况，作出重要的指示，当通过调查研究后发现全国统计信誉受到挑战时，适时地在提出了在全国统计系统开展“视统计信誉为生命”主题活动，明确要求全国各级统计部门切实维护和提高统计信誉，积极推进科学统计、依法统计、阳光统计，并以此作为统计工作的努力方向。活动一开展，就引起了全国统计系统的积极响应，此项活动的开展，对维护广大统计工作者的职业尊严、荣誉感、成就感和自豪感，对增强统计队伍的凝聚力和战斗力发挥了重要作用。

三、调查研究有助于对工作进行科学总结

总结来源于实践，同时又指导于实践。要对工作实践进行科学的总结，形成工作经验，找出工作规律，进一步指导实践，同样也离不开深入的调查研究。实践证明，总结的过程也是调查分析的过程。我们党正是通过不断的总结，不断地进行理论创新，进而取得新民主革命、社会主义革命、改革开放事业的伟大胜利。前不久，国家统计局局长邱晓华对全国统计系统作了一个题为《视统计信誉为生命》的报告。在全国统计系统引起强烈反响。通报报告没有空话、套话、大话，有的是国家统计局局长对建国以来50多年发展之路的深深思考，有的是经过深入实际调查研究之后的慎重抉择。如果没有深入的调查研究，没有对统计发展形势的准确把握，就不可能形成如此准确的定位。国家统计局如此，玉门市统计工作何不如此？2001年，玉门市统计局领导班子调整后，针对问题寻找差距，在通过充分的调查研究后，把“建制度、抓服务”作为本部门的发展思路，开创性地开展工作，在内部主要抓管理，对外主要抓服务，通过五年的实践，班子的战斗力大大增强，市委、政府以及社会各界对玉门统计给予了极高的评价。实践证明，调查研究出真知、出良策、出创造、出人才、出动力，是我们抓好工作落实的重要手段和途径。

当前，我们大多数的统计人员在工作中重视调查研究工作，重视深入基层，有针对性地开展调查研究工作，不仅促进了工作任务的完成，也为各级政府提供了大量极有参考价值的信息，受到了各级干部群众的好评。但是，也有少数统计人员对调查研究往往

是说起来重要，干起来次要，忙起来不要，工作满足于现状，忙于应付，使工作大打折扣。因此，统计人员要学会调查研究，笔者认为必须做到以下几点：

一、领导干部要带头亲自抓调研

作为领导干部，必须养成调查研究的良好习惯，围绕国家出台的大政方针，抓住影响统计部门改革、发展、稳定的重大问题，亲自拟定调研课题，亲自组织调研工作，亲自开展调查研究，亲自撰写调研报告，为上级部门、地方政府及本部门的发展作出科学的决策，提供有益的建议。单位主要领导干部要经常下基层开展调研，同时还要给其他领导出题目，下任务，带动整个单位和部门养成调查研究的良好风气。

二、要明确重点抓调研

统计人员下基层搞调查研究，要带着问题，带着思考下基层，明确重点下基层，这样的调研才具有针对性，容易调研深入、彻底。反之如果随心所欲，可能给基层带来忙乱，同样也取不到调研的实际效果。调查研究要紧紧围绕党的路线、方针、政策和中央重大决策、重大工作部署的贯彻落实，围绕党委、政府的中心工作，围绕统计部门改革、发展、稳定中的突出问题和干部群众普遍关心的热点、难点问题进行。

三、要求真务实抓调研

领导干部要深入基层一线，了解基层统计干部及广大群众所思、所想、所需，做到多听、多问、多思，重实际，摸实情，不搞花架子，不做表面文章。要通过调研，切实了解基层工作的困难，帮助基层解决一些实际问题，指导服务于基层。开展调查研究，不能局限在一般访问，而要坚持从群众中来，到群众中去，抓住基层和群众关心而又带普遍性的问题开展调查研究，倾听基层呼声，关心群众疾苦，了解基层的要求和愿望。

四、要勤奋学习抓调研

统计工作是不断变化的，新的知识，新的理念、新的情况不断涌现，对统计人员搞好调查研究也提出了很高的要求。如果我们没有扎实的理论功底和有一套行之有效的办法，就会心有余而力不足。在调查研究中，总会遇到各种各样错综复杂的情况，需要做出正确的分析和判断，不能人云亦云。就必须具有相关的知识，尤其要具有马列主义、毛泽东思想、邓小平理论功底。其次，调研工作是否取得成效，也需要我们具有良好的专业知识和业务技能，否则就不能结合实际，进行独立思考、发现问题、分析问题、解决问题。为此，统计人员要树立“在进步中学习，在学习中进步”的观念，以老统计人为榜样，既乐于躬身深入调查，也勤于潜心思考钻研，创造性开展工作，推动各项统计任务的落实与完成。

- 上一篇文档： 李春雷：县级统计部门如何进一步提高服务水平
- 下一篇文档： 对于1%人口抽样调查的几点思考

甘肃省统计局 版权所有 甘ICP备030010号

甘肃省统计局记者站制作维护 地址：甘肃省兰州市广场南路13号22楼

邮政编码：730000 联系电话：0931-2176183 联系邮件：xwb@gs.stats.gov.cn